

领土主权不容侵犯 祖国关怀温暖人心

我国处理渔民渔船被日非法抓扣事件始末

□据 新华社

9月25日凌晨4时,被日方非法抓扣17天的中国渔船船长詹其雄搭乘中国政府派出的包机安全返抵福州。至此,9月7日在我国钓鱼岛海域被日方非法抓扣的15名船员全部安全返回祖国。

中国外交部随后发表声明严正指出,钓鱼岛及其附属岛屿自古以来就是中国的固有领土,中国对此拥有无可争辩的主权。日方对中国渔民渔船的扣押、调查以及任何形式的司法举措都是非法和无效的。日方必须就此次事件向中方作出道歉和赔偿。中国渔船渔民在钓鱼岛海域被日方非法抓扣事件引起国内和国际社会高度关注。中国政府以维护领土主权和本国公民人权的一贯立场和坚定决心,多次与日方严正交涉,敦促事件尽快解决。中日关系也在这一事件中受到考验。

1 严正交涉 中国渔民渔船重回祖国怀抱

9月7日上午,日本海上保安厅巡逻船在钓鱼岛附近海域与我国福建籍渔船“闽晋渔5179号”渔船发生碰撞。随后,日方巡逻船对方渔船实施拦截。8日,日本海上保安厅逮捕了渔船船长詹其雄。10日,日本冲绳县石垣简易法院批准拘留詹其雄10天。19日,日方竟宣布继续非法扣押詹其雄。

船长詹其雄家所在的晋江市深沪镇港阜村是个典型的渔村。“钓鱼岛是传统的渔区,村里渔民经常到那里捕鱼,这是中国的海

域,我们渔民为什么不能去呢?”在被日本非法扣押的这些天里,中国渔民经受了与家人分离的痛苦,而且每天担惊受怕、心情不安。来自泉州惠安县小岞镇的渔民康春明说:“我们的渔船被拖到日本石垣后,每天都在船上生活,晚上坐着睡,所有的人都腰酸背痛。水也不干净,很多人还拉肚子。”

对日方严重侵犯中国领土主权和中国公民人权的行为,中国政府在第一时间表示强烈抗议,要求日方无条件放人放船。13日15时

左右,除詹其雄之外被日方非法抓扣的14名福建渔民搭乘我国政府派出的包机回到福州。他们随后被安排到福建省金鸡山温泉疗养院进行疗养,并进行全面体检。两天后,被日方非法抓扣的中国渔船在中国渔政执法船护送下也安全返抵福建省泉州市晋江深沪渔港。

日本冲绳县那霸地方检察厅24日决定以所谓“保留处分”的形式放还詹其雄。25日4时,中国政府派出的包机降落在福州长乐国际机场停机坪。舱门打开,詹其雄快步走下飞机。



25日,詹其雄(前右)与前来迎接的妻儿团聚。

4 詹其雄要到奶奶灵前上香

在詹其雄被非法扣押的17天里,他的家庭一直沉浸在悲愤之中,85岁高龄的奶奶急病交加过世。24日下午,得知詹其雄即将返家,一家人露出了久违的笑容。姐姐詹越红说,按照当地的

习俗,弟弟接回来后,第一天会煮线面和鸡蛋,给他压惊、去晦气。“奶奶因为他的事,担忧着急去世了,等他回来,我们会到奶奶灵前上香,告诉她一声,孙子回来了”。

2 毫不退让 中国坚决维护领土主权

日方迟迟不放还船长詹其雄,且一意孤行对其启动所谓“司法程序”。为此,中方暂停了双边省部级以上交往,为中日邦交正常化38年来从未有过。中方同时宣布中止中日有关增加航班、扩大中日航权事宜的接触,推迟了中日煤炭综合

会议。中国公民赴日旅游规模也受到明显影响。

国务院总理温家宝当地时间21日晚在纽约会见旅美华侨华人、中资机构及留学生代表时说,钓鱼岛是中国的神圣领土。日方最近在钓鱼岛海域抓扣中国渔民

和渔船,至今不放还中方船长,这是完全非法的、无理的,已经对中方船长及其家人造成严重伤害,并激起海内外全体中国人的愤怒。中方多次严正交涉,日方置若罔闻,中国政府不得不采取必要的反制措施。

3 着眼长远 中日战略互惠关系符合两国利益

此次日方在钓鱼岛海域非法抓扣中国渔船渔民事件使中日关系蒙上了阴影。正如温家宝总理所说,经过多年艰苦努力,中日关系得到改善和发展,这一良好势头遭到严重破坏,完全是日方一手造成的。日本政府应当迅速改变错误做

法,使中日关系回到正确轨道上来,这符合两国人民的根本利益,也符合和平、合作的世界潮流。

中国外交部25日的声明中表示,坚持发展战略互惠关系的方向,符合两国人民的根本利益。双方应通过对话协商解决中日关系

中的问题,维护两国关系大局。中方的这一立场没有也不会改变。日本首相菅直人24日在纽约也表示,日中是重要邻邦,日本放还中国渔船船长是出于“全面考虑”作出的决定。他同时呼吁日中进一步发展双边关系。

外交部发言人 坚定捍卫本国主权和领土完整 中方有权要求日方道歉和赔偿

外交部发言人姜瑜25日答记者问时表示,中国政府将一如既往,坚定捍卫本国主权和领土完整。

有记者问,据报道,日本外相前原诚司就日方放回中方船长一事表示,日中在东海不存在领土问题。今后如再次出现类似情况,日方将继续毅然应对。请问中方有何评论?

姜瑜说,钓鱼岛及其附属岛屿自古以来就是中国的固有领土。中国将一如既往,坚定捍卫本国主权和领土完整。

有记者问,据报道,日本外务省发言人25日就中方发表的外交部

声明作出回应,称中国渔船妨碍执行公务,日方已根据国内法严正、慎重处理,不接受中方的道歉、赔偿要求,同时称要进一步充实中日战略互惠关系。请问中方有何评论?

姜瑜说,中方已在外交部声明中全面阐述了严正立场。我愿重申,钓鱼岛及其附属岛屿自古以来就是中国的固有领土。日方的行径严重侵犯了中国领土主权和中国公民的人身权利,中方当然有权要求日方作出道歉和赔偿。我们希望日方拿出充实中日战略互惠关系的实际行动。

洛阳人看 洛阳手机报

1. 权威、专业、及时、准确, 洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造, 萃取本地、国内、国际新闻资讯, 时尚实用, 服务贴心。

2. 洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富, 总量占到了60%以上。

定制方法:

移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅, 3元/月。不收GPRS流量费。

联通用户发送短信712到10655885订阅, 3元/月。不收GPRS流量费。